

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бабаджанова Джахонгира Бозоровича на тему: «Ответственность в сфере медицинской деятельности: гражданско-правовые аспекты и их реализация» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки)

Тема работы, выбранная диссертантом, обладает достаточной актуальностью. Это зависит, прежде всего, от того, что жизнь и здоровье человека являются высшим благом, и для защиты и охраны этих благ государство должно предпринять различные меры и обеспечение этих требований являются важнейшими задачами государства. Вместе с тем в медицинской деятельности ущемления этих прав стала повседневным явлением. Задача гражданского права, а именно гражданско-правовой ответственности состоит в том, чтобы защитить данные блага в сфере медицинской деятельности и эффективность регулирования этих отношений зависит от правильного регламентирования механизма привлечения субъектов медицинской деятельности к гражданско-правовой ответственности за причинение вреда имущественным и неимущественным благам пациента.

Пока в таджикской цивилистике специально, глубоко и последовательно проблемы гражданско-правовой ответственности в сфере медицинской деятельности отечественными юристами еще не исследовались, хотя очевидна необходимость подробного исследования данного правового явления на диссертационном уровне и представленная диссертация является одним из первых фундаментальных исследований в этой сфере.

Диссертант правильно акцентирует внимание на то обстоятельство, что основной целью медицинской деятельности является сохранение жизни и здоровья человека. При этом не все врачи лечат своих пациентов профессионально, потому что не имеют соответствующих навыков и знаний или относятся к своим обязанностям халатно, безответственно. Между тем об ответственности медицинских работников и учреждений перед пациентом говорится в ряде законов республики и, особенно в Кодексе здравоохранения. Но как свидетельствует практика, медицинские учреждения и их работники весьма редко привлекаются к ответственности, чаще всего они вообще ее избегают. При нанесении вреда пациенту обычно ссылаются на неизлечимость болезни, непредвиденные обстоятельства и т.д. По сути же все проблемы оказываются связанными с диагностикой и процессом лечения, назначаемого врачами (С. 3).

Исследование Бабаджанова Дж.Б. бесспорно является актуальным и его достигнутые результаты могут способствовать дальнейшему развитию науки гражданского права, а именно института ответственности в гражданском праве.

Весомым в диссертации является то, что диссертант не только обращает внимание на существующие проблемы гражданско-правовой ответственности в сфере медицинской деятельности, но и объективно освещает проблемы и недостатки, упущения исследуемой проблемы, вносит практические рекомендации по их устранению.

Полученные диссертантом научные и практические результаты соответствуют поставленным задачам и прошли апробацию на конференциях, по теме исследования опубликованы соответствующие статьи.

Диссертационное исследование состоит из введения, двух глав, состоящих из шести параграфов и заключения. Впервые в отечественной юридической науке определяются понятие, основания и условия указанной ответственности, рассматривается ее правовая природа, разграничиваются ее виды, устанавливается безвиновная ответственность субъектов медицинской деятельности, определяется правовая природа ответственности за причинение вреда пациенту, и компенсация морального вреда во врачебной деятельности и т.д. С учетом содержания правовых источников, регулирующих медицинскую деятельность в РТ, диссертант предлагает принять некоторые обоснованные поправки в Гражданский кодекс и Кодекс здравоохранения РТ.

Также интересной является позиция автора относительно определения справедливого порядка денежной компенсации. По мнению диссертанта, вред, причиненный жизни и здоровью пациента в сфере медицинской деятельности, невозможно возместить в натуре. Это, прежде всего, зависит от особых свойств указанных благ. Жизнь и здоровье пациента - это те блага, которые не передаются и полностью не восстанавливаются при причинении вреда в том состоянии, в котором они были раньше, и если при медицинском вмешательстве причиняется вред, то их невозможно полностью восстановить. Особенность данных благ не всегда позволяет вернуть то состояние, которое было до медицинского вмешательства. Во многих случаях этот вред оказывается непоправимым. Таким образом, определение справедливого порядка денежной компенсации для тех пациентов, которые пострадали от врачебной помощи, врачебной халатности и т.д. Ранее минимальный размер компенсации морального вреда за причинение вреда здоровью, был установлен в Уголовном кодексе РТ (в редакции 1998 г.) в специальной норме. Предлагается установить такой индикатор и в гражданском законодательстве (С. 12).

В то же время, как и всякое диссертационное исследование, данная работа не лишена ряда дискуссионных моментов.

Диссертант во втором положении отмечает, что в Гражданском кодексе РТ необходимо предусмотреть специальные нормы или главу о гражданско-правовой ответственности, где нужно конкретно определить основание и условия гражданско-правовой ответственности. Данное положение является

своевременным, но диссертант не акцентирует внимание на то, что как составить данную главу и какие правовые нормы должно охватить эта глава. Надеюсь, что в дальнейшем автор в своих научных работах обратит на это внимание.

Данное замечание не влияет на общее содержание диссертационной работы и по нашему взгляду, проведенное автором исследование в целом заслуживает положительной оценки.

В целом по содержанию автореферата диссертации «Ответственность в сфере медицинской деятельности: гражданско-правовые аспекты и их реализация» позволяет сделать вывод о том, что он является самостоятельным, научным исследованием, выполненным на достаточно высоком-научном уровне, соответствующим требованиям ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант – Бабаджанов Джахонгир Бозорович заслуживает ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Заведующий кафедрой
экономического, финансового
и антикоррупционного права
Таджикского государственного
финансового экономического университета



Бобоев Д.К.

подпись Бобоева Д.К. заверяю
начальник отдела кадров ТГФЭУ



Раджабов Б